

嵊州市公安局巡特警大队越剑特战队: 城市安全的“全能守护者”

通讯员 张红英 黄洪波

在嵊州市公安局巡特警大队,有一支名为“越剑特战队”的精锐力量。这支队伍由战训指挥室、铁骑巡逻队、PTU机动队、无人机巡逻队、步行巡逻队、警犬巡逻队组成,以“高标准、快反应、强协同”为宗旨,构筑起立体化防控网络,成为城市安全的“全能守护者”。

立体防控体系: 科技赋能 地空联勤

走进越剑特战队的作战指挥中心,首先映入眼帘的是战训指挥室的大数据平台。这个智慧大脑正通过“预警—部署—处置”的全流程闭环管理,精准调度着城市各角落安防力量。

走出指挥室,铁骑巡逻队整装待发,以摩托化快速响应,确保5分钟内抵达核心区警情现场。PTU机动队独创“一车三能”模式,队员们正进行日常训练,他们集摩托车驾驶、PTU驾驶和无人机操作技能于一身,实现地空联勤。

抬头望去,无人机巡逻队的“天空之眼”在高空巡航,与地面步行巡逻队的“脚板+科技”模式形成立体防护网。

在训练场另一端,警犬巡逻队则凭借搜爆、缉毒、追踪等特殊技能,助力完成高难度隐蔽作战任务。

队伍建设: 锻造尖兵 淬炼铁军

“我们的队员,个个都是多面手。”巡特



警大队长说。这支队伍的队员不仅能驾驶警用摩托穿梭车流,又能操作无人机完成高空侦查,还能驾驶PTU巡逻车实施封控,真正实现“一专多能”。全队18名队员持有无人机高级工证书,全员通过急救、战术驾驶等专项考核,打造出“文能研判、武能制敌”的尖刀力量。

越剑特战队通过高标准选拔组建精英团队,队员需通过体能、心理、专业技能等多维度考核,择优录取。队伍实施军事化管理:出门看队列进门看内务,持续加强特战队正规化建设。宿舍环境要求整齐、清洁、有序,连被子都要叠得跟“豆腐块”一样,努力打造一支“特别讲政治、特别守纪律、特别能吃苦、特别能战斗、特别讲奉献”的公安尖兵。

通过多层次培训,打造实战精兵。队伍每日开展“三练一考”(体能、战术、技能+应急考核),提升单兵作战能力。队员需掌握摩托车驾驶、PTU巡逻车操控、无人机飞行三大技能,实现“一岗多能”。其中无人机飞手需具备复杂环境侦查、目标跟踪、热成像识别等能力,警犬训导员需精通搜爆、缉毒、追踪三大专项技能。每月组织实战模拟演练,强化战术协同能力,确保“练为战、战为赢”。

队伍实施“老带新”师徒制度,经验丰富的老队员与新队员结对,确保各项技能与经验有效传承。不定期考核选拔优秀队员进入机动突击组、战术指挥组等核心岗位,激励队员不断提升。同时定期开展心理辅导,提高队员在高强度任务下的抗压能力。

实战成效: 忠诚守护 平安答卷

2025年,越剑特战队交出了亮眼成绩单:累计处置警情200余起,协助抓获违法犯罪嫌疑人93名,排查街路面风险隐患24起,设卡盘查45000余人次。同时积极开展基层送教工作,为派出所、医院、学校等重点部位提供培训30余次。

从街巷步巡到高空鹰瞰,从铁骑轰鸣到警犬出击,越剑特战队以“智慧+铁血”的双重底色,诠释了新时代公安铁军的使命担当。这支队伍不仅是犯罪的克星,更是百姓的灯塔——因为他们始终相信:守护一座城,就是守护千万家的灯火。



警用无人机竞赛

5月8日至13日,嘉兴市公安局南湖区分局联合区人力社保局和区总工会,共同举办南湖区警用无人机竞赛,99名选手完成轻型无人机理论知识和技能实操两大科目比赛。

通讯员 周晨磊

消防演练学逃生

通讯员 金雯怡

本报讯 近日,海宁市消防救援大队联合海宁技师学院开展“禾小蓝来了”消防培训演练,全校2700余名师生参与。

活动模拟教学楼突发火情,消防员利用云梯车成功营救两名被困学生。全体师生按疏散原则有序撤离至安全区域。消防员现场讲解火灾预防、初期扑救及逃生知识,演示灭火器和消火栓使用方法,并指导师生实操演练。

此次活动通过“理论+实战+体验”模式,直播吸引1.8万人次观看,有效提升了师生消防安全意识和自救能力。海宁消防将持续推进消防安全宣传“五进”工作,筑牢校园安全防线。

筑牢安全防火墙

通讯员 刘国征

本报讯 近日,苍南县桥墩镇组织开展企业警铃“响起来”、工作“停下来”、人员“逃出来”宣传活动,着力提升企业消防安全管理水平,增强员工安全意识和自救能力。

活动中,桥墩镇应急消防管理站和专职消防队先后走进企业,通过“理论+实操”的方式开展全方位培训。一方面举办消防安全知识讲座,重点讲解火灾预防和初期火灾扑救等知识;另一方面开展消防器材实操培训,手把手教授灭火器、消火栓等器材使用方法。同时指导企业开展日常消防安全检查,并组织模拟真实火灾环境的应急疏散逃生演练。

91岁vs59岁,养老院冲突高效解

本报记者 汪基建 通讯员 周梦祎

本报讯 “这几天身体没什么大碍,给你们添麻烦了。”近日,衢州市衢江区浮石街道调委会工作人员回访养老院时,91岁的李奶奶面带歉意地说。

4月底的一天傍晚,李奶奶与同住养老院的59岁的张大妈,在二楼走廊因言语不和发生肢体冲突。虽然养老院工作人员

及时劝阻,但双方眼部、手部等多处受伤。养老院通知家属后将两人送医治疗。

出院后,李奶奶家属要求养老院及张大妈赔偿5万元。张大妈由其三位兄弟代为协商,仅愿与养老院共同赔偿3万元。协商未果后,养老院向浮石街道调委会申请调解。

调委会当天受理并展开调解。调解员耐心倾听各方诉求,通过一对一沟通,从法

理、情理入手促成共识。经多轮协商,当晚即达成协议:张大妈方赔偿2.4万元,养老院人道救助6000元,纠纷当日化解。

浮石街道党工委相关负责人表示,调委会作为非诉讼纠纷解决机制的重要载体,在维护当事人权益、修复社会关系方面成效显著。随着调解制度的日益完善和队伍专业化建设,调委会在多元化纠纷解决机制中发挥着越来越重要的作用。

5小时破僵局,跨国纠纷“云上”解

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 近日,诸暨警方通过“云上调解”系统,仅用5小时就成功化解一起历时5个月的跨国纠纷。该纠纷因一方当事人出国而长期搁置,在“云上调解”系统的助力下,双方达成和解,节省成本2万余元。

近年来,诸暨警方坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新打造“专业+机制+数据”

的“三端智治”云上调解体系,推动交通事故调解效率显著提升。目前,全市交通事故调解率保持在92%,成功率98%以上。

针对传统调解“约人难、跑腿烦、周期长”的痛点,诸暨警方创新推出“浙里快处·云上调解”平台。该平台首创“视频调解+电子签章”智能交互系统,实现跨时空远程协商、文书在线生成及即时生效;构建全流程电子档案管理模块,确保案件全程留痕、100%可追溯;打通司法确认直

通渠道,将司法确认时效从天级压缩至小时级。平台运行以来,单案平均耗时缩短65%,群众办事成本降低80%。

同时,诸暨警方依托“线下+云上”双轨调解模式,精准识别交通事故积案特征,分类施策。对复杂争议案件,联动司法专家、保险机构远程介入;对时间敏感案件,利用碎片化时间在线调解。目前,该模式已累计化解纠纷2909起,调解成功率较现场调解提高12%。